
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί της Διάλυσης του Ανεξάρτητου Ταμείου 

Ανακεφαλαιοποίησης (Καταργητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Μάριος Μαυρίδης Κωστής Ευσταθίου 

 Ονούφριος Κουλλά Γιώργος Περδίκης 

 Στέφανος Στεφάνου Άγγελος Βότσης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 29 Μαρτίου 

και στις 5 Απριλίου 2021. 

 Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο 

πρόεδρος της διαχειριστικής επιτροπής του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης, 

εκπροσωπώντας και το Υπουργείο Οικονομικών, καθώς και εκπρόσωποι της Νομικής 

Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κατάργηση του περί της Σύστασης και 

Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης Νόμου και κατ’ επέκταση η 

διάλυση του εν λόγω ταμείου και η μεταφορά οποιωνδήποτε στοιχείων ενεργητικού και 

παθητικού, καθώς και αποθεματικού του στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του θέματος ο πρόεδρος της διαχειριστικής επιτροπής 

του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το Ανεξάρτητο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης συστάθηκε τον Δεκέμβριο του 2015 

δυνάμει των διατάξεων του υπό κατάργηση νόμου, με σκοπό την 

ανακεφαλαιοποίηση της πρώην Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας.   
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2. Για την εν λόγω ανακεφαλαιοποίηση συνάφθηκε σύμβαση δανείου μεταξύ της 

Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης, με την 

οποία η Κυπριακή Δημοκρατία παραχωρούσε προς το ταμείο δάνειο ύψους 

€175.000.000.  Με βάση τη δανειακή σύμβαση το δάνειο θα αποπληρωθεί σε είκοσι 

τέσσερις τριμηνιαίες δόσεις μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021. 

3. Τα έσοδα του ταμείου προέρχονται από τα 35/60 του ειδικού φόρου που 

καταβάλλουν τα πιστωτικά ιδρύματα δυνάμει του περί Επιβολής Ειδικού Φόρου 

Πιστωτικού Ιδρύματος Νόμου και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για την 

αποπληρωμή του δανείου.   

4. Από τη λειτουργία του ταμείου και μέχρι το έτος 2019 έχουν ετοιμαστεί οικονομικοί 

λογαριασμοί οι οποίοι έχουν ελεγχθεί από την Ελεγκτική Υπηρεσία. Κατόπιν 

συνεννόησης με την Ελεγκτική Υπηρεσία για το έτος 2020 δεν έχουν ετοιμαστεί και 

υποβληθεί προς έλεγχο οικονομικοί λογαριασμοί, καθότι θα υποβληθούν προς 

έλεγχο οι τελικοί οικονομικοί λογαριασμοί του ταμείου μετά τη διάλυσή του.   

5. Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία με τη συμπλήρωση στο ταμείο του ποσού των 

€175 εκατομ. από τον ειδικό φόρο πιστωτικών ιδρυμάτων η εισροή σε αυτό 

οποιουδήποτε άλλου ποσού παύει.  Μέχρι το έτος 2019 έχει συγκεντρωθεί στο 

ταμείο ποσό ύψους €170 εκατομ. Τα έσοδα του ταμείου κατ’ έτος κυμαίνονται μεταξύ 

€25-30 εκατομ.  και ως εκ τούτου για το έτος 2020 έχουν περιοριστεί στα €5 εκατομ.  

 Προσθέτοντας στα πιο πάνω ο ίδιος κυβερνητικός αρμόδιος δήλωσε ότι η 

διαχειριστική επιτροπή του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης αποφάσισε να 

προχωρήσει στις προβλεπόμενες από τον νόμο διαδικασίες για τη διάλυσή του, αφού 

έλαβε υπόψη: 
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1. τη  θέση του Υπουργού Οικονομικών για τη διάλυσή του μετά τη συμπλήρωση των 

€175 εκατομ., καθότι ο σκοπός ίδρυσής του έχει επιτευχθεί και οποιαδήποτε 

συνέχιση της λειτουργίας του θα επιφέρει πρόσθετο διοικητικό φόρτο, 

2. ότι δεν υπάρχει οποιαδήποτε πρόνοια για τη χρηματοδότησή του και 

3. ότι τα νέα κανονιστικά και εποπτικά δεδομένα που έχουν διαμορφωθεί στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση μετά το έτος 2016 καθιστούν σχεδόν αδύνατη την κρατική 

ενίσχυση για σκοπούς ανακεφαλαιοποίησης πιστωτικών ιδρυμάτων. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι στο 

νομοσχέδιο περιλαμβάνονται ειδικότερες πρόνοιες, ώστε να διασφαλιστούν οποιαδήποτε 

δικαιώματα, προνόμια, διαδικασίες ή και ποινές που προέκυψαν με βάση τον υπό 

κατάργηση νόμο.  

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου από την επιτροπή ζητήθηκε η κατάθεση 

περαιτέρω διευκρινίσεων σε σχέση με τη λειτουργία, τα έσοδα, περιουσιακά στοιχεία, 

καθώς και την ανάγκη κατάργησης της λειτουργίας του Ανεξάρτητου Ταμείου 

Ανακεφαλαιοποίησης.  

 Συναφώς, ο πρόεδρος της διαχειριστικής επιτροπής του Ανεξάρτητου Ταμείου 

Ανακεφαλαιοποίησης κατέθεσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το μόνο στοιχείο ενεργητικού που διαθέτει το ταμείο είναι το μετοχικό κεφάλαιο που 

κατέχει στη  Συνεργατική Εταιρεία Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων Λτδ 

(ΣΕΔΙΠΕΣ).  Με τη διάλυση του ταμείου οι μετοχές θα μεταβιβαστούν στη 

Δημοκρατία. 

2. Το αποθεματικό του ταμείου στο παρόν στάδιο ανέρχεται στα €30 εκατομ., ποσό το 

οποίο θα καταβληθεί εντός του τρέχοντος έτους ως τελευταία δόση για την εξόφληση 

του δανείου.  
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3. Σε περίπτωση μη διάλυσης του ταμείου αυτό θα παραμείνει ανενεργό, χωρίς 

ουσιαστικό σκοπό λειτουργίας και έσοδα, ενώ η διαχειριστική επιτροπή θα συνεχίσει 

να έχει την υποχρέωση ετοιμασίας οικονομικών λογαριασμών και προϋπολογισμού, 

χωρίς τη δυνατότητα χρήσης του. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη τα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 

Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων- 

Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών 

Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην 

ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Σύμφωνα με τις πιο πάνω τοποθετήσεις, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών 

και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο 

για λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της συζήτησής του από την ολομέλεια του 

σώματος. 
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